

【打仗】

男孩子和“假小子”最喜爱的游戏。

小建以前有把木头做的手枪，是他做木匠的爸爸给做的。因为这把手枪，每次玩打仗游戏时，小建在伙伴中的地位就一直很高，因为木头手枪是当时的重磅武器，而其他人都只能拿着木棍、家里偷出来的梳子来充当武器。口中发出“砰砰”声后，有人应声倒地，胜利者站在土堆上，摇旗呐喊，当然这个旗子很多时候只是一条红领巾。

后来，有了一种塑料水枪，装了水后，就可以发射出一串水柱。每次玩时，都会提前分组，“石头、剪刀、布”，然后赢者先挑人，水枪最好的人总是第一个被挑走，最后剩下的就是那些水枪老是漏水的人。

分完组后，便开始交战，每个组占据一个可以加水的大本营，然后互相冲杀。往往这么玩一次后，总有人晚上回到家被揍一顿，因为没有一个人的衣服是干的，都被水枪浇得跟落汤鸡似的。

成人玩法：可以参加各式各样的野战俱乐部，扛一把仿真冲锋枪，身穿迷彩军装，然后来一场真人CS对战。



【玩泥巴】

农村里的孩子没有玩具，却依然玩得精彩。

软软的、滑滑的，谁都喜欢去玩泥巴。水塘里的泥巴太湿，需要在太阳下晒一阵；马路上的泥巴太干，需要加一勺水。泥娃娃、小狗、太阳、手枪……这些都是当年玩泥巴捏过的东西。捏完之后，身上总是脏兮兮的，不知道什么时候粘上的泥巴。

后来有了一种替代品，橡皮泥。最早是学校里玩的，专门有一节课叫劳动课，就是让大伙自己动手捏橡皮泥。每次，女孩子捏得总比男孩子细腻，男孩子捏到后来就没劲了，然后跑来跑去到处追人玩。课桌上，总会粘上一点橡皮泥，留下一股泥的味道。

成人玩法：据说流行一种泥巴浴，把富含矿物质的泥巴涂在全身的肌肤上，做一个天然的SPA。

【打香烟牌子】

最早玩的全是香烟牌子，每次恳求爸爸、爷爷抽完烟后，一定要把香烟包装盒留下，然后做成香烟牌子。记得当年最好的是万宝路，一张好的香烟牌子在小朋友中间是可以流通的，就像钞票一样，拿来换糖吃。

后来，香烟牌子不流行了，换了一种卡通牌，上面都是圣斗士、葫芦兄弟、变形金刚……几个人把自己的牌子放地上，然后一个人开始用自己的牌子去拍，拍下去的牌子能让地上的牌子翻个面的话，那么就算赢了，那张翻面的牌子就算对方的。

这种牌子的玩法也很多，打牌的时候当筹码，比大小，还有人专门买来收藏，记得当年老家的柜子里还留着不少这种牌子呢。

成人玩法：收藏。虽然没有任何一丝升值空间，但很多人依然选择收藏。

【吹泡泡】

吹泡泡，几乎每个人都玩过，以前的泡泡水不像现在可以买到，就算当年能买到，也没有哪个孩子买得起。

泡泡水一般有两种，最普通的就是肥皂水。把家里的香皂偷出去，然后泡在水里，洗啊洗啊，就有肥皂水了。吹出来的泡泡，很多时候只有一种颜色的，而且泡泡吹不大，大多是一连串的小泡泡。

当年最好的泡泡水是洗洁精做的，加一点水搅拌一下，然后拿根麦秆吹。这种泡泡吹起来往往能很大，水平高的人还可以在一个大泡泡里面吹出来几个小泡泡。

泡泡在阳光下，五彩斑斓，一阵风吹来，把泡泡吹得老远老远，然后消失在他方。

成人玩法：西湖边依然还有人卖着泡泡，只是不知道他们是用什么水做的。

【跳皮筋】

跳皮筋是课间休息时玩得最多的游戏，大多都是女孩子，偶尔有男孩子参与在中间，那往往是捣蛋的。

几乎每个女孩子都有一条自己的橡皮筋，每当下课的时候，三四个朋友一起玩，两个人站边上，用脚撑住皮筋，然后其他人在中间跳。

马兰花、马兰开花二十一、二五六、二五七、二八二九三十一、三五六三三七、三八三九四十一……当年很多童谣都是从跳皮筋中流传出来的。

那年头，男孩子的游戏都比较野，跑东跑西，每次玩了回来，都是一身的脏衣服。女孩子就文静多了，做完作业后，往往是一根皮筋跳到晚上。

成人玩法：如此经典的游戏，可惜没成人在玩，如果哪天在大街上，两个女人在跳皮筋，估计会被认为疯了。

【打弹子】

“打弹子来不来，玩真的还是玩假的？”阿辉说，这是当年遗留下来的口头禅，直到现在还不能忘怀。“玩真的，就是打完弹子后不还的，有输有赢；玩假的，就是最后还是要把弹子还给对方。很多人当年把弹子输光了，为这事打架。”

最常见的玩法是，在地上画个长方形，然后便开始打弹子，谁的弹子被打出框框，那么就算输，最后留下弹子的主人获胜。打弹子的玩法实在太多，一下子也说不清楚。每个男孩子家里都藏着一把玻璃弹子，有彩色弹珠、奶珠（全身都是奶白色的）、大肚珠（个头比其他弹子都大）等。

那时候几乎每个小店门口都有个玻璃瓶，里面装满了弹珠，最便宜的是一毛钱五颗，黑心的老板会卖一毛钱两颗。“把小店里的那个玻璃瓶偷出来，是当年的梦想。”阿辉说出了一堆人的心里话。

成人玩法：玻璃弹珠目前最大的用处使在了养水仙花上。也有人把弹珠镶嵌在家里，当作装饰用，还可以用作足底按摩。

【跳房子】

最廉价的游戏，从老师那偷两根粉笔来，在地上画几个框框，有时候就去拣块转头，也能在地上画框。

在地上画出一摞大大小小的格子，然后按照格子的单双，一边前进，要把一块石头踢到正确的格子里，然后跳过去就算赢，如果出界或者跳错了格子都算失败。

成人玩法：某些社区搞活动时，会把这种简单的游戏拿出来，给成人们再玩一下，规则基本上没怎么变。